

六盘山下“石榴红”

——宁夏固原市铸牢中华民族共同体意识走笔



农民日报·中国农网记者 高杨 见习记者 蒋若晴 刁慧

8月,“塞上江南”天高云淡,第一场秋风轻轻拂过六盘山东麓,宁夏回族自治区固原市各族群众在秋意中,共享着祥和和丰收的美好生活。

日前,记者随“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传采访团走进固原各地,进乡村、访社区、入校园,深入采访近年来固原市紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,促进各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,凝心聚力谋发展、团结奋斗共富裕的生动实践。

早熟马铃薯“挖”出致富路

秋天是一般农作物收获的季节,然而在固原市西吉县,马铃薯种植户却在几个月前提早迎来了丰收。西吉是国家区域性马铃薯良种繁育基地,享有“中国马铃薯之乡”的美誉。在西吉县马莲乡马莲村,早熟马铃薯已形成独特的品牌效益,影响力辐射周边地区,带动各族群众共同增收致富。

生长期短、上市时间早,是马莲乡马铃薯的优势。农户种植早熟马铃薯,比普通品种提前3个多月上市,每棚产量达1800公斤以上。“早熟马铃薯是我们的优势产业,6月初就可以上市,提前抢占了市场。”马莲乡党委书记张志

高说。马铃薯的早熟特点,让当地政府与群众共同“挖”出了致富新路径。2022年以来,马莲乡实施了日光拱棚以工代赈项目,总投资990多万元,规划总占地面积18余万平方米,建成日光拱棚260座。项目建成后,拱棚由村集体经济合作社运行管理,农户自主经营,合作社为拱棚设施购买产业保险,提供技术服务。

项目实施后,承包农户可在头茬马铃薯收获后,自主种植第二茬、第三茬蔬菜,通过多茬种植的方式,平均每棚年创收2万元以上。“我们马铃薯上市早,能卖到一斤5块钱。”种植户苏发强告诉记者,“收获后再种些生长期短的蔬菜,现在地里种的辣椒、油麦菜和甜玉米。”

除早熟外,块大质优、口感独特、营养成分高的特性让马莲乡马铃薯闻名于周边地区。张志高告诉记者,马莲乡种植的马铃薯上市后几乎全部销往周边地区,一个月便可销完。“以前家里穷得很,有一年我兄弟考上了大学,父亲要把粮食全部改种成胡麻凑学费。”苏发强笑着说,“现在种马铃薯日子好过了。”

如今,马铃薯产业效益已辐射带动周边更多乡镇共同发展。2023年,西吉县以新营、红耀、吉强、火石寨、田坪、马莲6个乡镇为主,带动全县种植马铃薯54.2万亩,单产1560公斤,总产84.5万吨,实现产业总值17.7亿元,人均马铃薯产业纯收入1890元。

“五融”工作法 建好幸福居

固原市彭阳县白阳镇茹河街社区是县内“十三五”劳务移民规模最大、人口最多的集中安置区,有常住人口1.37万人,脱贫户占辖区居民总数的24.2%。对

搬迁到社区的各族群众来说,新旧生活习惯的差异、情感的难转变和对就业渠道的不熟悉等成为融入新生活的难题。

“例如移民群众以前在农村生活,没有物业费、暖气费的概念。我们做社区工作就要多了解群众的心声,帮助他们从各方面融入。”茹河街社区党支部书记吴天德说,他们在社区工作中摸索形成了身份、职业、习惯、思维和情感“五融”工作法,想方设法让移民群众搬得出、稳得住、能致富。

为解决移民群众就业渠道少、门路窄的难题,社区整合多方资源打造就业帮扶车间,带领各族群众进车间、稳就业、促增收。“社区与2022年引进的厦门泉祥包袋制品有限公司,为移民群众提供了稳定的就业机会。”吴天德说,“目前吸纳100余人就近务工,也为‘宝妈’们提供了时间较为灵活的工作,员工月平均工资在2400元左右。”

“哒哒哒……”走进社区就业帮扶车间,缝纫机工作的声音不绝于耳,工人们正熟练地操作机器为背包锁边、装拉链。“我之前就是老农民啊!”员工张兴玲自豪地说,“现在孩子也看了,老人也照顾了,每个月能拿到四五千块钱,多劳多得,特别开心。”

近年来,茹河街社区坚持服务群众的理念,运用“五融”工作法做好产业融入、就业融入、社会融入3件事,累计帮助300余名移民群众就近上岗,落实转移就业960人,以产业发展为纽带,推动各族群众在幸福生活中广泛交往、全面交流、深度交融。

“行走的思政课”凝聚团结情

“学校持续29年‘行走的思政课’,每次往返54公里的红色之旅,使各族学

生深刻体验到革命胜利的来之不易,今天的美好生活是无数革命先烈抛头颅洒热血换来的,是各民族共同团结奋斗得来的。”固原市第二中学校长何成江说。

早在1995年,固原市第二中学校长韩宏带领老师们设计了徒步108里山路到任山河烈士陵园祭奠英烈的综合实践活动。那时,学校还和当地村属小学“一对一”结对子,与当地学校共同完成实践教学,并由周边村子的学生邀请请学校师生在自家居住。

“1995年上初二时走过一遍,那时候自己带着干粮,路上全都是砂石,同学们都穿的布鞋,走一趟脚底全都磨起泡。”回忆起学生时代这堂“行走的思政课”,张红梅感到受益终生,“毕业后到母校任教,就是受了这堂‘思政课’的影响。今年是我任教第23年,徒步前往任山河的路已经走过7次了。”

在何成江看来,最好的教育就是言传身教,引导学生在徒步行进中用脚步丈量革命道路的艰辛,将民族团结之情根植在内心深处,“每次看到归来后学生们带着思考与感悟写的文章,作为教育者、作为他们的引路人,我很欣慰。”

“真的感受到了什么叫‘不抛弃不放弃’,中间有一段路特别艰辛,当时感觉前途渺茫,全靠大家相互激励、相互帮助,最终一起走了下来。”高二学生兰玉卓说,参加了这堂“行走的思政课”后,才更深刻地体会到革命先烈的伟大,“我们现在走这段路程都这么不容易,他们走的时候不知要比我们难上多少倍。”

如今,这堂“行走的思政课”已成为固原市实施青少年学生夯基育苗工程的重要载体和内容,有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识教育工作,在各族学生内心深处培育“团结花”,厚植“中华魂”。

福建长汀县:

昔日“火焰山” 今夕“绿满山”



农民日报·中国农网记者 霍子晨 见习记者 陈章群

汀江碧水绕村郭,绿树红花护良田。日前,记者跟随“高质量发展调研行”福建主题采访团来到龙岩市长汀县。往昔“山光、水浊、田瘦、人穷”的旧话,早已消散在万亩碧绿的稻田、瓜果飘香的山头、连绵不绝的青山之间。

二十世纪八九十年代的长汀,是水土流失最严重的地区之一。夏天阳光直射下,有的地方地表温度可达70多摄氏度,被当地人称作“火焰山”,当地群众的日子一直过得“荒、穷、苦”。

经过30多年的水土流失综合治理,长汀早已实现从“火焰山”到“绿满山”的蜕变,这离不开长汀人民牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,大力弘扬“滴水穿石、人一我十”的精神,拓展提升“长汀经验”,让水土流失综合治理工作取得历史性成就。

“绿色奇迹”的背后,农民带头人是重要力量,他们参与了、守护了、见证了百万荒山变青山的来之不易,也谱写出“火焰山”变“米粮仓”的感人故事。

“以前山上没树,地里‘三天没雨便旱,三天有雨便涝’,洪灾时良田庄稼被毁,干旱时村民争水抢水。现在,水土流失治理成功了,才有了不愁水源的万亩良田,我们要更科学地种地,呵护良好的生态环境。”河田镇伯湖村“90后”新农人傅桥是一名农校毕业的大学

生,在他的父亲——全国种粮大户傅木清的带动下,2017年他流转承包了200多亩地复耕复垦后种植水稻,第一年亩产达900多斤。他还牵头成立了十八乡合作社,积极发展数字农业、智慧农业,用无人机植保飞防省时省力,基本实现全程机械化种地,实现降本增效,带动农民增收致富,2023年的营收达到300万元。

“以前在荒山上养鸡,晴天头顶没有一棵树遮阴,人都受不了,更不用说鸡了。”2006年在河田镇芦竹村承包荒山养鸡的兰秀,以“鸡苗换树苗”的方式进行植树造林,参与水土流失治理。如今,早年种下的桂花、毛竹、罗汉松、红豆杉等树木已成片成林,她的兰秀养鸡场成为福建省农业科学院科技示范基地。林下养殖的长汀河田鸡,肉质鲜美、供不应求,现有存栏河田鸡种鸡1.2万羽,带动200余养殖户,户均增收5万元。

来到紧邻汀江国家湿地公园的丰盈美丽生态农场,这里有“火焰山”变“花果山”的故事。夏产杨梅、西瓜,秋收橘、柚,冬榨山茶油……农场一年四季花果飘香,产品和业态还在不断丰富。2012年,农场负责人沈树朝看中了长汀在全面推进水土流失治理过程中,招商引资上的鼓励政策,从浙江台州来到三洲、河田等水土流失严重的片区承包3200多亩山地种植果树,这是县里最早一批承包山地开展规模化种植的农场。“去年总共产果400多万斤,产值5000多万元,利润有1000多万元。”沈树朝说,农场正积极打造集科教、观光体验、采摘休闲于一体的现代休闲农业示范园。

“绿水青山就是金山银山”,长汀正在绿富共赢的路上稳步前行,数据显示“含绿指数”成色更足:党的十八大以来,长汀水土保持率从2011年的89.74%提升至2023年的93.56%,高于全省平均水平,入选“中国最美县城”,创建“绿盈乡村”287个……高质量发展的“绿色奇迹”已经成为长汀一张最亮丽的名片。

天上有颗“余村星”

农民日报·中国农网记者 朱海洋

被联合国世界旅游组织评为首批“最佳旅游乡村”的浙江省安吉县天荒坪镇余村,在8月15日全国生态日当天传来喜讯:国际天文学联合会批准将编号215458号小行星命名为“余村星”,标志着首颗传播中华生态文明理念的小行星从此在太空闪耀。

小行星命名具有唯一性、国际性和不可更改性,获得批准成为天体的永久星名,是世界公认的一项殊荣,也是一种永久性纪念。根据规则,小行星发现者提出的命名申报经国际小行星命名委员会审议通过后,国际小行星中心在《国际小行星通报》上发布,并通知世界各国天文台其正式成为该小行星的永久星名,列入每年出版的《国际小行星星历表》。

据了解,编号215458号小行星于2002年8月15日由设在西藏的北冕天文台台长陈韬发现。缘何会选择将其申报命名为“余村星”?据余村党支部书记汪玉成介绍,2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平同志考察余村,首次提出了“绿水青山就是金山银山”理念。余村由此竹成“摇钱树”,山

成“聚宝盆”,绿水青山“流金淌银”,人与自然和谐共生。

后来,“两山”理念自余村出发,从浙江走向全国,并成为习近平生态文明思想的核心内容和习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,深刻地改变了中国,也深刻地影响着世界。2023年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议决定,将8月15日设立为全国生态日。

因此,选择将8月15日发现的小行星命名为“余村星”,意义十分特殊。通过与国际天文学联合会的多次对接,余村终于如愿以偿。国际天文学联合会的专家们认为,余村为推进世界绿色发展和人类命运共同体建设,贡献了中国方案和东方智慧,验证了“绿水青山就是金山银山”的真理价值,借太空小行星传播生态文明理念是一大创举,将永载天文史册。

在陈韬和汪玉成两人看来,借太空小行星生动讲述“两山”故事,随着地球徐徐自转,“余村星”也仿佛化作了流动的故事,变换着情节,升腾着情感。环境保护是国际传播最具共识度和认同度的议题,“余村星”是中国生态文明观的新颖表达,也是人与自然和谐共生的生动传播。

2024年湖南省和美乡村篮球活动火热开赛

本报讯(张泽华 农民日报·中国农网记者 梁嘉伟)8月17日至25日,2024年湖南省和美乡村篮球活动(村BA)在怀化市辰溪县举行。来自全省14个市州的16支代表队集结于此,展开精彩对决。大赛旨在推动宜居宜业和美乡村建设和农民体育高质量发展,办出一届出彩、安全、融合的农民群众体育赛事,打造湖南“村BA”文化特色品牌,促进农文旅体深度融合。

比赛采用先循环再淘汰的赛制,第一阶段采用分组单循环,第二阶段采用交叉淘汰。分组原则以市州为单位,依据2023年湖南省和美乡村篮球大赛(村BA)各市州前八名成绩进行蛇形法排列,其他队伍和新参赛的队伍依据抽签原则由大会竞赛组抽签分组。

据了解,辰溪县作为湖南省首个“篮球之乡”,每个乡镇、村(社区)都有自己的篮球队,拥有广泛的群众基础,近年来为湖南篮球运动培养了一批优秀人才。2023年湖南省和美乡村篮球活动(村BA)在辰溪县爱国村举办,当地总客流量达40余万人次,活动辐射全网超6亿人次。

此次大赛由湖南省农业农村厅、湖南省体育局、怀化市人民政府主办,湖南省农业广播电视学校(省农民体协)、省篮球协会、辰溪县人民政府承办。



8月18日,在广西柳州市融水苗族自治县汪洞乡,村民们在改造后的河道上进行“刘三姐河上实景演出”。近年来,汪洞乡在结对帮扶的广东省廉江市相关部门的支持下,充分利用水资源丰富的优势,举办水上竞技比赛、民歌对唱活动、非遗文化进校园等,擦亮“水文化”品牌,推进民族文化旅游产业发展,助力乡村振兴。

农优品牌 振兴先锋

农民日报·中国农网

地址:北京市朝阳区惠新西街15号 邮政编码:100029 电话:(010)84395001 传真:(010)85832154 新闻热线:(010)84395139 每份:1.35元 月价:35.00元

广告经营许可证:京朝工商广登字20170186号 广告部电话:(010)84395213或84395219 广告总代理:农民日报(北京)文化传媒有限公司 开户行:中国农业银行北京小营支行 账号:11-042601040011350